

Толкование на Евангелие от Матфея, глава 7, стихи 15-20

**Перевод профессора РАН, доктора филологических наук,
Андрея Десницкого:**

15. Берегитесь лжепророков! Они приходят к вам в овечьих шкурах, но под шкурами — хищные волки.

16. Вы распознаете их по плодам. Разве с репейника собирают виноград, или с терновника — смоквы?

17. Хорошее дерево приносит хорошие плоды, а никчемное — плоды дурные.

18. Не может хорошее дерево приносить дурных плодов, а никчемное дерево — плодов добрых.

19. И любое дерево, если оно не приносит добрых плодов, срубают и бросают в огонь.

20. Так что вы распознаете их по плодам.

О лжепророках. Второзаконие, гл. 13, стихи 1-3:

1. Если восстанет среди тебя пророк, или сновидец, и представит тебе знамение или чудо,

2. и сбудется то знамение или чудо, о котором он говорил тебе, и скажет притом: «пойдем вслед богов иных, которых ты не знаешь, и будем служить им», —

3. то не слушай слов пророка сего, или сновидца сего; ибо чрез сие искушает вас Господь, Бог ваш, чтобы узнать, любите ли вы Господа, Бога вашего, от всего сердца вашего и от всей души вашей.

Комментарий прот. Владимира Иванова:

Если среди Израиля появится ложный пророк и будет совершать знамения и чудеса (демонским действием по Божию попущению, как поясняют Святые Отцы), совращая при этом народ к служению иным богам, такого пророка не должно слушать, через него Господь испытывает (слав. «искушает») приверженность и любовь к Себе народа.

Ветхозаветный закон о лжепророках предостерегает нас от уклонения в суеверия (приметы, гадания и т.п.), и указывает на необходимость сохранения чистоты религиозной истины.

О лжеучении в Гал.1:6-8.

Христос призвал вас Своей благодатью, но вы, к моему удивлению, так быстро отошли от Него ради иного «евангелия».

А впрочем, иного нет – есть только люди, которые смущают вас, стремясь извратить Христово Евангелие.

Но если бы мы сами или даже ангел с неба стал возвещать вам иное «евангелие», чем возвестили мы прежде – ответом пусть будет анафема.

Стефан Домусчи:

Сегодня слово пророк для большинства означает того, кто предсказывает будущее. Но в культуре Писания пророк - не столько предсказатель, сколько толкователь и учитель Закона Божьего.

Аверкий (Таушев):

«Псы» и «свиньи», о которых Господь ранее говорил, не столь опасны верующим, как ложные пророки, потому что порочный образ жизни псов и свиней очевиден. Лжеучители ложь выдают за истину и свои правила жизни за Божественные.

Лжепророки Израиля обещаниями благоденствия усыпляли народную совесть, что вело к нравственному разложению общества, они искали личной славы и пользы.

Под худыми «плодами» не обязательно понимать грехи, которые лжепророки умело скрывают. Этими плодами, общими для всех них, являются гордость. Один святой сказал, что дьявол может показывать вид любой добродетели, кроме одной — смирения. Как волчьи зубы из-под овечьей шкуры,

так и гордость проглядывает в словах, жестах и взоре лжепророка. Ищущие популярности лжеучители любят напоказ, при большой аудитории совершать «исцеления» или «изгнания» бесов, поражать слушателей смелыми мыслями, вызывать у публики восторг. Их выступления неизменно завершаются крупными денежными сборами.

Авраам (Рейдман):

Сам внешний вид человека может привлекать: кроткое выражение лица, густая борода, худоба, скромная одежда. Привлекать может также красноречие. Ничего плохого в красноречии, худобе или бедной одежде нет; но мы говорим о том, что не всегда внешнее соответствует внутреннему состоянию человека.

Эти слова можно отнести к тем, кто как будто бы обладает даром пророческим, однако же чужд Христа. И к тем учителям, которые говорят как будто бы добрые слова, бывают чрезвычайно снисходительными, но эта снисходительность служит для людей преткновением, расслабляет их и приводит в нерадение и погибель.

Для нас должно быть важно то, чему человек учит, а не то, как он выглядит. Иной, может быть, имеет недостатки в поведении, допустим грубоват, однако же он может иметь в своей душе истинную любовь и быть истинным христианским подвижником. Вежливость в узком смысле слова является следствием воспитания. Наоборот, кто-то обращается с людьми вежливо, культурно, он умеет привлечь к себе своей ласковостью, и нам кажется, что это любовь. А на самом деле это может оказаться та самая овечья шкура, в которую облачается волк для того, чтобы иметь почитателей и насытить свою алчущую от тщеславия утробу.

В наше время многие прельстившиеся (*прелесть* (от славянского «лесть» — обман) — 1) прелесть бесовская, состояние омрачения одной или нескольких сил человеческой души, возникающее в результате воздействия на человека

злых духов; 2) состояние самообмана; очарование, вызванное кем-то или чем-то. - вставка редактора) люди считаются святыми. Например, сейчас издается книга о некоей Макарии, которой Божия Матерь являлась чуть ли не каждый день и беседовала с ней. Это просто абсурд. Прп. Серафиму Саровскому, великому угоднику Божию, включая его сновидения, Божия Матерь за всю жизнь явилась 12 раз, прп. Сергию — 2 раза. А тут появилась «избранница», с которой Божия Матерь беседует непрестанно.

Ап. Павел сказал, что в последние времена будут избирать учителей, которые льстили бы слуху (2Тим. 4:3). Значит, мы склонны к тому, чтобы услышать что-то льстивое, приятное. Если мы этого не слышим, то человек представляется нам ненужным. У нас неправильные критерии того, кто может быть наставником. Нам нужен рассудительный, здравомыслящий наставник, а отнюдь не пророк.

Истинное учение приносит в душу человека покаяние, утешение. Мы должны всегда ориентироваться на истинное учение — на Евангелие и на творения святых отцов, которые, в сущности, излагают то же самое евангельское учение, только подробно и понятно изложенное для нас немощных.

Игнатий (Брянчанинов):

«А плод Духа – любовь, радость, мир, терпение, благость, доброта, вера, кротость, воздержанность». (Гал.5:22-23) Учение истинное, богоугодное, имеет непременно своим последствием плод духовный, изображенный Апостолом.

Борис Ильич Гладков:

Если не все лжеучителя могут быть названы хищными волками; если некоторые из них ведут строгую, нравственную жизнь и не руководствуются в своем проповедничестве корыстными расчетами; если они даже искренно заблуждаются в своем вероучении, — все же они, вводя других в заблуждение, сталкивая их с пути, ведущего в

Царство Небесное, похищая у них, так сказать, это Царство, заслуживают уподобления волкам.

Пример лжепророка. Секта Виссариона – «Община единой веры» – «Церковь последнего завета»:

Виссарион – так называет себя Сергей Анатольевич Тороп, основатель «Церкви последнего завета».

Он родился в 1961 г. Образования выше среднего не получил. Работал слесарем, потом участковым милиционером. По некоторым сведениям, из милиции был уволен за пьянку, лечился от связанных с алкоголизмом расстройств в психиатрических больницах.

В 1990 г. Сергею пришло откровение, что он является «новым мессией, Сыном Божиим, проводником Духа Святого Великой Мудрости Творца – Виссарионом». На основе минусинского общества уфологов – сообщества, интересовавшегося различными неопознанными объектами, различными восточными культурами, возникает харизматическая культовая община.

С 1991 г. Тороп начал общественную проповедь, вербуя своих сторонников и приглашая их поселиться близ Минусинска. Ходит Сергей Анатольевич в хитоне и в красном плаще. Носит волосы до плеч и бороду.

В целом учение Торопа можно охарактеризовать как компот из экологизма, неоязычества и восточных учений в оболочке из христианских терминов и библейских изречений.

Он говорит об экологии, используя элементы восточных учений – реинкарнация, карма и проч. Не забывает Тороп и о такой неотъемлемой части учения, как контакты с «Внеземным Разумом».

Изложено это учение в постоянно пополняющемся издании «Слово Виссариона», которое входит в «Последний Завет», изданный по образцу Библии: главы разбиты на стихи.

В своих изданиях сектанты пишут, что якобы имеют благословение Русской Православной Церкви, но это ложь.

Подобные безумные притязания могут основываться лишь на чуде, тайне или авторитете. Виссарион выбирает тайну. Вот отрывки из его писаний:

«Сущность сию составляют великие Тайны Высшего Мира: Единый и Дух Жизни, Бог Сын и Святой Дух. Тайна, которую до сего времени не должен был знать ни один человек на Земле. Незнание сие неизбежно вызывало путаницу и разобщенность в духовном мире. Теперь же, с позволения Отца Моего Небесного, поведаю вам тайны, кои были сокрыты от людского разума, ибо время для сего не приходило.»

Сектой основано поселение в Красноярском крае и названо «Городом Солнца», где находилась штаб-квартира Виссариона.

Питание у сектантов строго вегетарианское (и не чаще двух раз в день), исключены дрожжевые продукты, сахар, мед, перец и приправы. Сам Виссарион вполне приемлет мясо и вино, во всяком случае, бывшие члены об этом сообщают. Пить воду не рекомендуется, так как она загрязнена, а пить свежавыжатый сок из фруктов. В Сибири фруктов для на всех не напасешься, поэтому, по сообщениям бывших членов секты, Виссарион изобрел хороший способ нейтрализовать вредоносное действие воды – с утра выпить стакан собственной мочи. После этого организм очищается, и воду в течение дня пить можно.

От членов секты требуется продать всю собственность, отдать деньги и все, что у них есть, с обязательством, что они никогда не будут об этом вспоминать.

Были у «Церкви Последнего Завета» представительства в Москве, в Петербурге, Болгарии, Германии и США. Оттуда приезжают «паломники» в Красноярский край. В России у

Виссариона, по сведениям родителей сектантов, около 20 тысяч последователей (по данным на 2000 г.)

В 2020 г. в ходе спецоперации ФСБ были задержаны лидер секты «Церковь последнего завета». Секта исключена из реестра юрилиц. Постройки «Города Солнца» снесены как незаконные.

Источник: А. Л. Дворкин, «Сектоведение. Тоталитарные секты».

«Всякое растение, которое не Отец Мой Небесный насадил, искоренится» (Мф. 15:13).

Интервью Марии Карпинской, бывшего члена секты, «Интерфакс-Религия»:

Как я попала к нему? В то время я руководила международной благотворительной организацией "Школа звезд для одаренных детей". Был проект, который назывался "Детское государство" (это строительство детского города). Я была на пике известности и ожидала финансирования на строительство города для одаренных детей. Выступала в разных местах, меня знали.

Однажды в моем доме раздался звонок. Я открыла дверь - на пороге стояла миловидная женщина лет двадцати восьми. В результате она осталась у меня ночевать, и я ей жаловалась, что, хоть у меня и очень хорошая команда, но я ищу партнера, который подставил бы плечо, а они на поверку все оказывались жуликоватыми. И я сказала, что мой партнер должен быть честный, как Иисус Христос.

Вскоре она мне заявила, что нашла такого. Она представилась ясновидящей. Я в это поверила.

Вскоре она меня повела в одну московскую квартиру, и там в кресле в ярко-красном хитоне с длинными волосами и бородкой сидел "Иисус Христос", он был босой. А вокруг

сидели на полу женщины, они уже знали мое имя и говорили: "Мария, ну что же ты, его не узнаешь? Подойди к нему". Я подошла, он сидел, смотрел на меня, молчал, улыбался и ни слова не говорил. Прошла минута, две минуты молчания.

Я стала рассказывать про мою мечту. На что он помолчал и сказал: "Мария, подумай хорошенько! Зачем тебе строить город в Москве, здесь грязная экология, я тебе в Сибири остров подарю". У меня голова пошла кругом. Он начал описывать Саяны, я пришла в состояние возбуждения. Я подумала и сказала: "Хорошо", то есть сразу дала согласие.

Я продала квартиру и все деньги отдала ему.